

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bld Regele Ferdinand 5. Telef. 833.

Dela o zi la alta Secte religioase revizioniste

Măine se vor lua măsuri în vederea congresului general național-țărănesc

Măine la orele 10 dimineața se întrunește delegația permanentă a partidului țărănesc.

zifiuni în vederea congresului general dela 22 și 23 Aprilie care se va ține în Capitală în sala Rio.

Modul electoral pentru alegerea mitropolitului Blajului a fost convocat pentru data de 7 Mai

La 7 Mai a fost convocat Blaj sinodul electoral al bisericii unite române pentru alegerea celor doi clerici dintre cari va fi ales mitropolitul Blajului.

importantă nu numai pentru biserica unită, dar și pentru neamul românesc. Voturile vor fi date actualilor episcopi Iuliu Hossu, Alexandru Nicolescu, Rusu și Valeriu Frențu. Nu e mai puțin adevărat că și vicarul Victor Macaveiu va întruni voturile votanților.

Delegația permanentă a P. N. T. se va ocupa mâine de problema modificării constituției

"Curentul" scrie că în seara de mâine a delegației permanente, d. Mihaicache va examina situația politică la ordinea zilei, ocupându-se în special de problema modificării constituției care, în ultimul timp, a făcut obiectul

discuțiilor în toate cercurile și partidele politice. Dsa va preciza în această ședință punctul de vedere al partidului cu privire la problema constituțională și modul cum acest partid înțelege modificarea pactului nostru fundamental.

O credință (?) pentru un loc de deputat!

In Jugoslavia propaganda electorală pentru alegerile fixate pe ziua de 5 Mai, este în toiu. Zilnic, actuali, foști și viitori miniștri, și idem deputați, descind în orașele și satele din provincie, ca să-și rostiască discursurile pline de promisiunile cântate pe toate gamele, de-atâția ani. Alduri de celelalte provincii, nici Banatul jugoslav a fost lăsat la o parte, de către "pelerinii" politiceii sărbești.

"P. N. Român" al românilor din Jugoslavia. Ceeace înseamnă, că d. dr. Butoard în cazul că va fi ales deputat, — lucru mai mult ca sigur — nu va avea dreptul (Continuarea în pag. III).

Populația românească din acest colț de pământ care a rămas în stăpânirea sârbilor, este și ea cuprinsă de o febrilă mișcare, în vederea acestor alegeri.

Românii din Banatul jugoslav au obținut și ei un loc pentru un candidat de deputat român pe lista prim ministrului Jevtici, așa că au tot interesul să-și facă și ei propagandă.

Pentru locul acesta de deputat, a fost designat tânărul avocat, d. dr. Alex. S. Butoard. Dar știți în ce condiții? — Să renunțe cu desăvârșire la programul

Ieri s'a desbătut procesul lui Grünfeld și mâine Tribunalul se va pronunța.

Ce-i acest proces? Doi avocați ai firmei Lomas au voit să facă serviciul statului pentru că știau că se vor înfrupta. După câțva timp însă au renunțat să mai susțină denunțul înaintat parchetului. Natural că aceasta a dat de bănuț. D. prim procuror Vulpe, a calificat fapta într'un admirabil rechizitoriu.

Vom vedea cum se va pronunța Tribunalul.

Deocamdată reținem un fapt:

In cursul desbaterilor, denunțatorul Grünfeld, acuzat de mituire și de luare de mită, a declarat sus și tare

Ma! ales pe graniță sectarismul religios e foarte răspândit. In Basarabia și 'n județele depe hotarul apusean acestea au devenit un pericol în fața căruia nu mai putem sta cu ochii închiși și cu brațele încrucișate.

Poporul nostru are o puternică inclinațiune religioasă. In trecutului său de veacuri credința a fost aceea care i-a păstrat coeziunea în fața atâtor atacuri cari, fără aceasta, l-ar fi risipit oricâtă vitejie ar fi avut.

După războiu, mintea țărănilor români a văzut corupția generală, a simțit greutatea economice din plin, desconsiderat a fost, așa că nu i-a rămas decât tot credința. A fost pentru ei un refugiu. In rugă, in convorbirea cu Dumnezeu, singurul de care se simțea și pe care-l simțea aproape de sufletul lui, și-a innecat năcazul, s'a închis știind că de-acolo nu-l poate smulge nimeni și că numai in ea-și găsește alinare.

Era fatal ca această mare calitate să fie observată de dușmanii neamului și-ai țării noastre și ca ei să caute s'o submineze, să spargă acest zid solid.

Prin forță nu se putea face nimic, numai prin viclenie, prin șarlatanie. Și atunci au recurs la călul troian. Au venit să lupte pe terenul credinței cu armele unei false credințe. Au trimis peste hotar agenți înarmați cu bani și cu învățături piezișe. Cu banii și-au câștigat rime pentru undiță pentru a momi mulțimea la o profesiune de credință pe care o știau șubredă, dar necesară pentru sprijinirea unei cauze depe urma căreia puteau câștiga frumos.

Și o mare vină a succesului lor crescând, pe care nu-l

Dece d. Părecz vorbește și azi mai mult ungurește în ședințele comisiei interimare? Dece l se dau lămuriri oficiale într'o limbă străină? ...Consilierii români pot fi obligați de încăpăținarea d-lui Părecz să învețe ungurește pentru a se înțelege cu el și d. Părecz e atât de greu de cap de n'a putut învăța până acum românește?...

putem tăgădui, suntem și noi, este mai ales pătura așa zisă cultă. Poporul a văzut că bisericile nu se prea umplu de credincioși cu haine negre, ba au observat nu numai indiferentismul, ci chiar desconsiderarea unor snobi fără rațiune și cari fug de judecata sănătoasă, față de chestiunile sufletești, față de credința religioasă. Desigur că credința sănătoasă și strămoșească, adică adânc înrădăcinată în sufletul țărănesc, a fost pusă la încercare, ba chiar cliștită adesea.

Nu le-a fost greu deci dușmanilor să vadă unde-i fiul mai subțire și să-și concentreze toate forțele in acel loc.

S'au apropiat tiptil de sufletul pe care voiau să-l corupă. L'au îmbătat cu vorbe noi, dar goale. I-au dat iluzia că-i sunt mângăitori și că le-au înțeles durerile și vin să le vindece.

Sufletul țărănilor avea lipsă de ceva nou și ei l'au dat, avea nevoie de o apropiere și ei s'au apropiat de el mișește, cu gânduri pervertite. Naivii au crezut.

Țăranul era mulțumit de distanța dintre el și cei cari l'au mânăat în războiu, pentru că după ce s'a purtat vitejește, să-l cam uite. Mistificatorii au făcut din conducătorii lui dușmani. I-au spus că aceștia se folosesc doar de puterea mulțimii lor pentru a-și asigura un trai de lenovie și lux. I-au spus că războiul e acelaș lucru cu omuciderea pe care credința o condamnă, neamintindu-le că nici Isus Hristos n'a fost contra războiului fiindcă a spus că dușmanul vine asupra ta cu oaste, trebuie să cumpănești și să-l opui, spre apărarea ta, o oaste tot atât de mare.

I-au spus apoi că trebuie să se deosebească de ceilalți pentru a se putea mântui urmând percepțiile unei noi interpretări a învățăturilor sfinte, la cari ei mai adaugă câte ceva.

Armele sunt într'adevăr de o mare subtilitate. Oastea frământată de sbuciumul atâtor griji cotidiene nu era greu de buimăcit. Și au crezut mulți. Mulți și-au părăsit credința in care au trăit strămoșii lor, și au urmat calea cea nouă care credeau că va duce mai drept spre mântuire decât aceea pe care au umblat, timp de atâtea veacuri, atâția sfinți al lui Dumnezeu.

Cari sunt rezultatele acestei înlocuiri a splendidului edificiu creștinesc cu o colibă de cartoane colorate?

Pe tema credinței, dușmanii — și e timpul s'o spunem: unguri și evreo-maghiarii au plătit acest proces de destrămare pentru că aveau interesul s'o facă — au reușit să desbina masele in tabere deosebite, au reușit să fanatizeze — pentru că românii crede cu fanatism — pe cei acaparați in ghiarele lor, așa încât dacă se va pune problema națională, aceștia, sub faldurile unui steag de minciună, se vor întoarce contra noastră, sau cel puțin, nu vor sta in calea adversarilor noștri pe cari îi vor crede in aceeaș tabără religioasă.

Dar chiar presupunând că nu vom avea de luptat cu armele contra dușmanilor din afară, se poate deja observa că cei ameițiți de gogoșii credințelor sectare, sunt, dacă nu recalcitrant, pasivi față de acțiunile de întărire a frontului național. Veșnic

(Continuarea în pag. II)

Dinu Călin

Note zilnice

Ieri s'a desbătut procesul lui Grünfeld și mâine Tribunalul se va pronunța.

Ce-i acest proces? Doi avocați ai firmei Lomas au voit să facă serviciul statului pentru că știau că se vor înfrupta. După câțva timp însă au renunțat să mai susțină denunțul înaintat parchetului. Natural că aceasta a dat de bănuț. D. prim procuror Vulpe, a calificat fapta într'un admirabil rechizitoriu.

Vom vedea cum se va pronunța Tribunalul.

Deocamdată reținem un fapt:

In cursul desbaterilor, denunțatorul Grünfeld, acuzat de mituire și de luare de mită, a declarat sus și tare

că este bun patriot, că el s'a născut pe pământ românesc și aici vrea să moară.

Dovada? A voit să servească statul românesc. Dar năcazul e tocmai că „a voit" și nu l'a servit cu conștiinciozitate până la sfârșit, ci l'a vândut.

Altă circumstanță atenuantă nu găsea conu Grünfeld? Ținea să producă ilaritate?

Dar ce nu face omul când fi e pielea în joc? Se declară și român cât o fi de evreu sau evreo-maghiar. E în stare să-și renege strămoșii...

Numai că, vedeți, nu suntem în Ungaria. Asemenea declarații patriotice nu se

plătesc la noi cu tinichele și cu achitări.

Acu se reduce loialitatea și dragostea de „patrie" a acestui soi de indivizi: la interes.

...Cât despre celălalt: bine i-a făcut d. procuror Vulpe! Ce păcat că n'a fost Aradul întreg să audă!...

Tot exemple de dragoste, loialitate și supunere sunt desele pedepse cari se aplică succesiv atâtor firme ungurești și evreo-maghiare pentru că țin morțiș să lucreze numai cu străini.

Aceste firme preferă să plătească amenzi de zeci de mii — căci nu se poate presupune că nu știu ce prevede legea — decât să se supună de voie bună. Țin să arate că numai sub sancți-

uni înțeleg să dea de lucru — și deci, de mâncare — și românilor.

In baza căror sentimente cer atunci minoritarii să fie menajați?...

Nemții servesc lumii un duș cald, unul rece. In timpul conferinței dela Stresa, temându-se de rezoluțiuni cari nu i-ar fi fost pe plac, s'au transformat in mielusei blânzi. Au și reușit să momească pe hononii adunați pe Isola Bela. Imediat după pace pericolul a trecut, Germania și-a dat arama pe față. A difuzat minciuni. Că anume, la Stresa s'ar fi aprobat înarmarea Ungariei, Austriei și Bulgariei.

Cine mai poate crede in sinceritatea Germaniei după asemenea echilibristici?

Secte religioase revizioniste

(Urmare din pag. I-a).

va moeni in sufletul lor o revoltă, o nemulțumire, o advesitate contra celor „de altă credință”. Aceștia vor forma un veșnic nucleu, un veșnic cuiu in inima masei naționale românești.

E timpul ca autoritatea politică să se sesizeze de acest pericol, de această plagă care se întinde mereu, și să ia măsuri de împliere a unui pericol național.

O fi ea bună libertatea credinței, dar până la o limită. Avem dreptul să apărăm integritatea creștinismului nostru strămoșesc atunci când răuvoitorii se folosesc de ne-

știința pentru a-l perverti. Și avem datoria să ne apărăm integritatea națională mai ales atunci când caută a fi periclitată pe calea credinții religioase, ducând la o dublă corupție.

Patria a fost întotdeauna ceva sfânt, religios, dumnezeu sfânt și nu putem lăsa ca vitejii noștri patrioți de totdeauna să fie făcuți a crede astfel. Oricât de indolenți se spune că am fi și oricât de bolnavi de optimism, trebuie să ne pătrundem de acest lucru cât mai e timp. E în joc religia și patria noastră!

D. Călin

Falimentele și concordatele în 1934

Instanțele judiciare au fost invitate să întocmească o situație a falimentelor și concordatelor pronunțate în anul 1934. Situațiunile au fost centralizate la ministerul de justiție.

Din datele adunate până acum, reiese o însemnată scădere a falimentelor și concordatelor. De unde în anii trecuți falimentele și concordatele se numărau cu mii, în anul 1934 nu s'au pronunțat decât circa patru sute falimente și circa cinci sute con-

cordate.

Deasemenea se constată o însemnată scădere a activului și a pasivului arătat de debitorii insolubili. Multe din cererile de faliment din trecut au fost deslegate în anul trecut. Cifrele globale sunt încă aproximative. O situație exactă se va avea abia pe la sfârșitul săptămânii curente.

Din cifrele pe care ministerul le are la dispoziție, se poate trage concluzia că procesul de selecție al întreprinderilor e pe sfârșite.

Ecouri sportive

Spakow va boxa cu Ceccarelli la Roma

La 9 Mai, Spakow va înfruntă, în revanșă, pe boxeurul italian Ceccarelli, fost campion al Italiei, cu care Spakow, boxând la București odinioară, a terminat la egalitate. Matchul este fixat pentru Roma.

Campionatul de tenis dela Atena

La 27 Aprilie începe la Atena campionatul de tenis al Mediteranei Orientale. România este reprezentată prin d-na Popper, Hamburger, Botez și Schmidt.

Părerii...

Ripensia și-a asigurat un avantaj care nu poate fi ignorat, scrie „Gazeta Sporturilor”, ocupându-se de rezultatele de fotbal din săptămâna trecută. Ziarul subliniază forma bună a Juventusului și faptul că Venus se găsește la apogeul condiției.

Tribuna liberă*)

Răspuns pentru „Românul”

Primiți din partea d-lui dr. Petica Petrilă următoarele:

Domnule Director, vă rog să dați loc în ziarul d-vostru celor de mai jos.

„Românul” Nr. 6 din 14 Aprilie, reproducând debaterile din ședința organizației național-țărăniște, de sub conducerea d-lui Mihailache, arată că d. Mihail Cosma a afirmat unele inexactități și chiar calomniile la adresa mea și a d-lui Aurel Birtolon, spunând că încă din anul 1933, am început, subsemnatul, să atac pe d. Alexa Boțioc. Acesta este o simplă afirmațiune tendențioasă și aptă a produce și certuri între prieteni.

Niciodată nu am avut nimic cu d. Alexa Boțioc pe care îl stimez și azi cu toată că ne-au despărțit cădrile politice.

Faimoasa afacere cu cărmida, despre care aminteste d. Cosma, se va fi cercetat la intervenția d-lui Birtolon și a mea, deoarece noi am protestat energic contra faptului că societății românești SIAB, în care statul este proprietar al acțiunilor la 75 la sută, nu a primit nici o comandă, ci toată comanda s'a dat firmelor evreiești. Motivele, noi nu le-am cunoscut, acestea le-au dsvoltat și cercetat

alții cu cari noi h'am avut nimic comun. Dar, după cum știți noi, nici cei cari au pătruns în afacerea cu cărmida n'au acuzat pe d. Boțioc direct.

Ce afacere personală am fi putut noi avea ca reprezentanții SIAB-ului atunci când conducea efectivă o aveau d-nii Șerbănescu și Ambrus cari și azi conduc cu cinste această societate, fără să se fi murdărit cu afacerile cărmizii?

Pentru calomniile aduse nouă în mod public își vor da socoteala în fața justiției, calomniatorii.

Dr. Petica Petrilă

Am dat loc acestui răspuns al d-lui Petica Petrilă și ne mirăm cum de se pun fapte pe cari nu le-ar fi stat în putere să le facă, pe seama unor oameni cari n'aveau nici un rol în conducerea primăriei care a dat comenzile unor firme neromânești.

Examenul de definitiv al învățătorilor

— Dispozițiile ministerului instrucțiunii —

Ministerul instrucțiunii a dat următoarele dispozițiuni comisiunilor examinatoare:

„Examenul de definitiv al învățătorilor, este un examen de Stat și comportă toată seriozitatea, având în vedere marele număr de normalişti pregătiți în grabă în școlile normale după război, spre a face față nevoilor învățământului și cerințele vremii.

Examenul de definitiv se ține conform prevederilor art. 118 din legea învățământului primar.

Învățătorii cari se prezintă la acest examen sunt dispensați însă de prevederile cuprinse la pt. a, b, c, d, e, f, g, din art. 118, conform art. 232. Ei trebuie să aibă însă, la data de 1 Aprilie 1935, trei ani de funcționare efectivă în învățământul primar, având la bază diploma de capacitate de învățător, iar la 1 Aprilie 1935, să aibă titlul provizoriu în învățământ. Se primesc în examen și candidații cari au trei ani de funcționare, având la bază un an sau doi diplome de licență. Restul condițiilor prevăzute la art. 118 se mențin, în plus candidații trebuie să prezinte textele de pregătire lecțiilor din timpul celor trei ani de funcționare.

Proba scrisă se formulează de minister și plicul cu subiectul probei scrise sigilat, se deschide în fața candidaților. Proba scrisă se dă la aceeași oră la toate centrele de examinare. Candidații cari dau proba scrisă, își semnează numele într'un plic închis, care se lipește pe teză.

Proba orală se va ține asupra obiectelor principale din programa de învățământ a școlii normale, în plus cunoștințe noi căpătate în cei trei ani de funcționare.

Candidații la oral vor fi

chemați în serie de câte 15—20 zilnic prin revizoratele școlare, fixându-li se ziua examinării.

Probele practice se vor ține conform prevederilor legii și pe lângă membrii din comisiune, vor lua parte și maeștrii necesari dela școlile normale din localitate, atât dela școala de băieți cât și dela școala de fete, după trebuințe. Pentru probele practice, candidații își vor procura materialul necesar, dacă e nevoie și vor plăti pentru aceste probe de îndeletniciri practice câte 20 lei de candidat; din aceste sume se vor procura materiale și se vor plăti maeștrii.

Subiectele probelor practice se vor lua din toate domeniile. Ele se vor ține a doua zi după proba orală. Nota de admitere la fiecare probă este cel puțin 7.00; nota la proba scrisă se va da după citirea lucrării în comisiune și după propunerea profesorului de limba română. În caz de divergență se va face media notelor propuse de membrii comisiunii.

Toate probele examenului sunt eliminatorii.

Asupra mersului și rezultatului examenului, fiecare profesor din comisiune va face raport de constatări și propunerile ce are de făcut, iar președintele comisiunii, un raport general de constatări și propuneri. Se vor evidenția școlile și profesorii ai căror absolvenți și elevi se prezintă slab pregătiți și se va stăruie în deosebit asupra lipsurilor fundamentale constatate în pregătirea învățământului.

Examenul oral începe în prima zi de școală după Paști, și se va termina cel mai târziu până la 20 Mai.

Filantropie... criminală

— 64 persoane ucise într'o înghesuială la poarta unui bogatș —

BAGDAD, 17. — 64 de persoane au murit din cauza unei învălmășeli pe insula Bahrein din golful Persic, în următoarele împrejurări: Un bogat negustor persan de pe acea insulă, a anunțat distribuția de haină și alimente pentru săraci. În consecință, locuința filantropului a fost asediată și invadată de către peste 2000 cerșetori. Aceștia s'au înghesuit la poarta îngustă care dădea spre curtea interioară. Servitorii dorind să oprească îngrămădirea acestora, au închis poarta de afară. Cuprinsă de panică mulțimea s'a aruncat asupra porții pentru a o sparge. În încăierare au fost omorâte 64 persoane.

Nu-i primăvară în toată țara

Timpul se menține rece în regiunea munților precum și în Moldova și la București. La Predeal și Azuga a nins și stratul de zăpadă a trecut de 20 cm. La Buhuși domnește frig aspru, iar Ceahlăul este acoperit deasemeni de zăpadă. La București ploaia a căzut în cantitate de 60 litri pe metrul pătrat. Deși rece, ploaia este foarte bună pentru sămânțuri.

Folosiți bateriile „Galvani”

Domnul elegant!

Își cumpără cravata la

Manca

ARAD

Membri la „CONSUM”

Cabare

Cornul Vânătorului

din ARAD

Programul pe luna Aprilie este executat de următoarele dansatoare

Rozsi Bolvary,

Lulu Tahne,

Ica Kolle și

Baby Bardocz

Jazz

„Thury

CINEMATOGRAFIA TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI

Azi, premiera marelui succes mondial!

TARZAN

cel fără frică

cu

Buster Crabbe

Campion mondial olimpic de inot.

A nu se confunda nici un alt film cu titlu asemănător

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Aprilie:

D O D D Y.

DELISSON-IGELHOFF

Star dela Radio-Viena

Cântă la două pianouri

și cântă cele mai noi și lagăre mondiale.

TEATRUL ORAȘULUI

Biletele la Librăria Diecezană

Sâmbătă 20 Aprilie 1935, orele 9 seara precis o singură reprezentație de gală Jubileul de 50 ani de teatru al celebrului artist Ion Brezeanu, societate de onoare al Teatrului Național din București se va reprezenta

Năpasta

Dramă în 2 acte de I. L. Caragiale. Spectacolul se va sfârși cu CONU' LEONIDA față cu reacțiunea Comedie într'un act de I. L. Caragiale. — Cu ansamblul Teatrului Național.

*) Redacția nu-și asumă nici o răspundere pentru cele publicate în această rubrică.

Reichul va fi condamnat

Atitudinea excepțională a reprezentantului Poloniei. — Danemarca nu va fi pentru condamnare

stăseară consiliul se va pronunța

Agencia „Havas” anunță Geneva că ședința publică a consiliului Societății Naționale s'a desfășurat în atmosferă de impresie de demnitate. D. Laval a avut semnificația și importanța inițiativei franceze. D. Laval a făcut o scurtă declarație în care dăruia se vorbea cu moderația, cerând condamnarea, în numele moralei internaționale, războiului îndeplinit, în fața lumii a fost pusă, Germania.

Declarația a fost ascultată cu atenție ca și cetățeanul proiectului de rezoluție trebuia să-i slujească concluzie.

Consiliul a arătat, în opinia impresionant, faptul că inițiativa franceză era astăzi prezentată în numele celor două guverne participante la Conferința de la Stresa.

De altfel d. Simon, ca și d. Benes, au ținut să aducă, în public, adeziunea morală a guvernelor respective la inițiativa franceză.

În cursul dezbaterilor cari au început apoi, d. Benes a spus aprobarea fără rezerve, a Cehoslovaciei.

corduri cari urmăresc menținerea și consolidarea securității europene, astfel cum propunea memoriul francez dela 9 Aprilie publicat la 14 Aprilie.

Motivele invocate de Beck pentru a răspunde cu un refuz la apelurile stăruitoare ce i s'au adresat de a colabora la pacificarea Estului Europei, sunt întemeiate pe afirmația că noile forme de acorduri ar putea, fie să împiedice sau să dilueze reglementarea neagresiunii la frontiera orientală a Poloniei, fie să compromită relațiile de bună vecinătate cu vecinul dela Răsărit.

Delegațiile prezente nu au fost surprinse de atitudinea Poloniei. Ar fi imprudent să se creadă că, pe baza acestei atitudini d. Beck va refuza în cele din urmă, să voteze rezoluția franceză, la intervențiile Franței, Angliei, Italiei și Cehoslovaciei. Aceste cinci au fost singurele cari

au abordat fondul însuși al problemei.

Spania și Danemarca nu au atins chestiunea decât în treacăt și numai sub unghiul procedurii.

Pe culoare...

Spre seară unanimitatea, aproape, a delegațiilor s'au exprimat pe culoare, satisfacția față de hotărârea luată de d. Laval de a înfrunta fățiș dezbaterile și de a fi cerut, în plină lumină și fără nici un echivoc, condamnarea gestului Reichului, de repudiere unilaterală a angajamentelor sale internaționale. În general nimeni nu se îndoiește de succesul străduințelor sale, opinia generală fiind că numai Danemarca poate a ezita să se pronunțe pentru condamnarea Reichului. Dacă nu se întâmplă fapte neprevăzute, deciziunea consiliului care să sancționeze cererea franceză, va interveni astăseară.

O credință (?) pentru un loc de deputat!

(Urmare din pag. I-a).

nici odată să-și ridice glasul în „Scuipind”, pentru a apăra vre-o chestiune, de orice natură ar fi ea, privilegiu la românii din Jugoslavia.

Și d. dr. Butoarcă, ce credeți, a acceptat aceste condițiuni? — Sigur că da!

De unde până mai ieri se erija ca cel mai vajnic apărător al intereselor românești din Banatul jugoslav, azi, d. Butoarcă, a ajuns ca pentru un post de deputat, să-și vîndă conștiința sa de român.

N'am fi crezut nici odată acest lucru despre d. Butoarcă. Dar fiind însă faptul că a acceptat condițiunile impuse, figurând pe lista lui Jevtici, noi, cei dela „Ecou”, ne întrebăm: asta-i fuziune românisimul? și-i strigăm verde n față, așa cum știe să strige românul: Rușine!

groaznică explozie în Noua Scoție

NEW-YORK, 17. — În localitatea Stellarton din Noua Scoție, într-o mină de cărbuni, s'a produs o explozie, sute de oameni de stânci și blocuri

de cărbune au fost aruncate în aer. Șapte mineri au fost uciși. Numeroși alții îngropați într-o galerie. Sunt slabe șanse de salvare.

Legi noi promulgate

„Monitorul Oficial” au așezat următoarele noi legi și decrete regale de promulgare:

1. Legea pentru reglementarea funcționării jocurilor de noroc (jocurile de noroc pe care oricare ar fi natura lor, denumirea, în care hazardul joacă rolul principal, vor permite numai cu autorizația ministerului muncii, sănătății și ocrotirilor sociale);
2. Legea pentru completarea art. 7 din legea regiilor autonome (autorizarea administrației comerciale a întreprinderilor miniere și metalurgice din Ardeal să obțină Banca Națională sumele necesare pentru exploatarea metalelor prețioase, cu viza delegatului Bancii Naționale);
3. Legea pentru completarea dispozițiilor din reglementarea mersului de devize;
4. Legea pentru acordarea pensului de grație în care se poartă muta chirișii de Gheorghe a fost promul-

gată. Căpînsul legii este următorul:

„Art. 1. — În vederea trecerii definitive și complete la regimul închirierilor, prevăzută de dreptul comun, se acordă chirișilor, care s'au bucurat de beneficiul legilor de prelungire, un ultim termen de grație de șase luni.

Înăuntrul acestui termen de grație se vor aplica dispozițiunile legilor de prelungire actualmente în vigoare.

Art. 2. — În mod excepțional mutările din imobile ale căror contracte de închiriere expiră înainte de 1 Mai 1935, se vor putea efectua până la 4 Mai 1935 inclusiv.”

Azi se va discuta la Senat proiectul reformei administrative

Comisia administrativă a Camerei se întrunește azi după amiază la Cameră pentru a lua în discuție proiectul reformei administrative votat de Senat. Va lua parte și d. Inuleț, ministrul de Interne.

Restricții la acordarea de devize pentru studii

Comisiunea pentru repartizarea de devize de pe lângă direcțiunea reglementării comerțului exterior a hotărât ca aprobările de devize pentru studii în străinătate să nu se mai dea decât studenților ce vor arăta motive serioase pentru cari cer să urmeze cursurile în străinătate.

În ce privește studenții și elevii cari au primit devize dela Banca Națională a României vor mai primi valută numai până la finele anului școlar în curs. Ei vor trebui să facă însă dovada că sunt înscriși la cursurile anului școlar curent.

Vor mai primi valută studenții și elevii înscriși anul I la universitate sau alte școli străine dacă li s'a mai aprobat aceasta de Banca Națională a României.

Pentru anul școlar viitor, studenții cari urmează să facă studiile în străinătate vor trebui să prezinte un memoriu în acest sens.

Citiți și răspândiți „ECOUL”

Ungaria a renunțat la sabotajul convorbirilor telefonice

Citim în „Universul”: În ședința Camerei dela 13 Aprilie a. c., d. Romulus Șeșanu a adresat o comunicare d-lui ministru al afacerilor străine, în care a atras atenția asupra sabotajului sistematic exercitat de oficiul central telefonic din Budapesta în ce privește comunicațiile internaționale telefonice dintre București și centrele din Occident. D. Șeșanu a precizat, că în timpul lucrărilor conferinței diplomatice dela Stresa, ziarele din București n'au putut convorbi telefonic cu reprezentanții lor din această localitate, din cauza sabotajului oficiului central din Budapesta, cu toate că nu a fost nici un deranjament pe cablu internațional respectiv, — fapt constat și verificat de organele tehnice ale Societății anonime române de telefoane, care a încercat zadarnic, de repetate ori, să asigure comunicația. Tot așa a procedat Ungaria și în timpul vizitei la București a mult regretatului Louis Barthou, fostul ministru de externe al Franței.

De aceea, d. Șeșanu a cerut în Cameră, guvernului, să facă demersurile cuvenite, la Budapesta, în vederea respectării obligațiilor luate de Ungaria prin convenția internațională telefonică româno-ungară.

rea sa guvernului, noi am putut vorbi la telefon cu trimisul special al „Universului” la Stresa, în condiții normale, pe când în zilele precedente n'am putut vorbi din cauza sabotajului practicat de oficiul central din Budapesta.

După ce a luat dispozițiile amintite, guvernul ungar a dat următorul comunicat pe care îl transmite Agenția „Rador”:

BUDAPESTA, 12 (RADOR). — Agenția telegrafică ungară comunică următoarele:

Contrariu interpelării din parlamentul român a deputatului Șeșanu asupra unui pretins sabotaj exercitat în ce privește comunicațiile telefonice internaționale dintre Budapesta și București, poșta ungară a stabilit că afirmațiile sunt absolut lipsite de temei.

Poșta ungară se străduiește mereu să realizeze o comunicație cât mai perfectă, mai ales în relațiile telefonice internaționale.”

Desmintirea opusă de guvernul ungar, comunicării din Parlamentul român a d-lui Șeșanu, este lipsită de orice temei, deoarece — după cum am spus — ziarul „Universul” n'a putut până în seara de Sâmbătă 13 Aprilie a. c. să obțină legătura telefonică cu Stresa prin cablu internațional Budapesta—Triest, dar a obținut-o numai după ce s'a adus în Parlament, la cunoștința guvernului nostru, sabotajul practicat de Ungaria, împotriva dispozițiilor cuprinse în convenția încheiată între România și acest stat.

Iată pentru ce desmintirea guvernului ungar nu dovedește decât reaua sa credință. Și se mai dovedește în această chestiune și lipsa de intervențiune a guvernului nostru, care trebuia să facă din timp demersul cuvenit.

Ce s'a întâmplat? Atât de bine organizat este serviciul său de informații în România, încât guvernul maghiar având la dispoziție textul comunicării d-lui Șeșanu, după o jumătate de oră, a luat imediat dispoziții pentru restabilirea comunicațiilor telefonice internaționale. — dând ordine în acest scop oficiului central din Budapesta, ca să nu mai saboteze conversațiile cerute și angajate la București.

Așa se explică faptul, că în aceeași seară, după ce d. Șeșanu a adresat comunica-

Informațiuni

ABONAMENTE: Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Ministrii Franței și Italiei la București fiind însărcinați de guvernele respective, au dus în mod oficial la cunoștința d-lui Savel Rădulescu, subsecretar de stat, rezultatele conferinței dela Stresa.

D. ministru Lapedatu a sosit azi dimineață în Capitală.

Primul ministru Tătărescu a avut ieri consfătuiri cu d-nii Inuleț, Franasovici, Titeanu și Mitiță Constantinescu, asupra problemelor la ordinea zilei.

D. Laval a primit azi după amiază pe d. Litvinov și pe Berger Waldenegg.

„Curentul” anunță că d. Victor Antonescu ministrul de Finanțe va pleca săptă-

măna viitoare la Praga și Paris.

La începutul lunii Mai se întrunește consiliul superior al magistraturii pentru a pune la pîncț ultimile mișcări în magistratură determinate prin plasarea magistratilor supranumerari.

Suveranul a primit ieri, în audiențe de lucru pe d-nii Valer Pop ministrul de Justiție și Savel Rădulescu subsecretar de stat la Externe.

GENEVA, 17. — Data plecării d-lui Laval la Moscova n'a fost încă fiată.

Institutul Social Banat-Crișana, Despărțământul Arad.

Cu onoare sunteți invitat a participa la ședința de comunicare, ce va avea loc **Joi, 18 Aprilie 1935, ora 6 d. m.**, în sala festivă a liceului Moise Nicoară din localitate.

Vor face comunicări d-nii: 1. Dr. Cornel Grosșorean, fost primar al Timișorii: Subiect rezervat.

2. Dr. Ulpiu Popa Cherecheanu, avocat, despre „Efectele aplicațiunii legii conversiunii în jud. Arad”.

Intrarea liberă. Comitetul

Odiseea Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara

Din pricina nepriceperii directorului, d. Corneliu Liuba, care n'a avut titlurile necesare să funcționeze în fruntea ei — și nici astăzi nu este sigur că le posedă — școala a trecut prin o mulțime de metamorfoze, cari au prejudiciat mult bunul mers al învățământului

D. ministru Anghelescu are datoria să pună ordine și'n școala dela Timișoara

IX.

Cam așa se petreceau faptele în pașalâcul d-lui „inginer-arhitect” (dela Praga) Cornel Liuba.

Tot ce-i trăsnea prin apendicele ce și-l numește cap, era concretizat. Pentru d. C. Liuba nu există imposibilul.

Cu toate că nu ni-l putem imagina pe cretinul director capabil de un atare efort, am fi gata să presupunem că a cetit și s'a identificat cu opera lui Machiavelli, cu celebrul studiu politic „Il Principe”. Am făcut această presupunere, deoarece am văzut — și vom mai vedea

— că atunci când e în joc zănateca vanitate a hibridului parazit și punga: fără fund, cu baiere kilometrice, a familiei, d. Cornel Liuba nu șovăie niciodată. D-sa e condus de fosta deviză a rabinului Cohn-Trifonescu — actualul jidov rătăcitor pe orbita cine știe cărui electron din Univers — de deviza tuturor specimenelor de teapa d-sale: „scopul scuză mijloacele”.

Să vedem acum cari mai sunt scopurile și cari mai sunt mijloacele d-lui Cornel Liuba.

Un geniu ratat: d. C. Liuba

D. „inginer-arhitect” Cornel Liuba a fost obsedat, — încă depe vremea când își făcea „cei șapte ani de acasă” în particular, — de dorința de a ajunge un geniu, de a marca o epocă. (Că n'a reușit să fie decât un candidatul la postul de pensionar vârgat al unor case cu ferestre cadrilate, e altă chestie...).

Și'n consecință și-a enumerat domeniile unde putea activa. Să spulbere legenda creiată de alchimiști, prin descoperirea pietrei filosofale, nu se simțea capabil. Să găsească un sistem eficace pentru desagregarea atomului, nu se simțea în deajuns de forte. Să adauge un al 93-lea element la tabela lui Mendelejeff, sau, măcar, să separe pe unul din cele cinci elemente rămase, încă, să complice, existența multor chimiciști, nu se știa destul de perspicace. Să stabilească o nouă lege a atracției universale, se gândea, probabil, că n'o să aibă timpul necesar. Să readucă Plumbul — faza G a Rădiumului — la faza inițială, făcându-l să-și recapete proprietățile radioactive, era prea periculos. (Radiațiunile ce le-ar fi emis, puteau să-i vatame tovalul ce-i îmbălsămează făptura hibridă). Să construiască o rachetă care să-l transporte pe planeta Marte, nu voia; nu putea să ne lase pe noi, pământeni, lipsiți de... inteligența d-sale. Să pornească pe drumeagul vieții, pe una din cărările pe cari oamenii cu autoritate morală o numesc cinstită, nu putea; însemna să-și calce pe inimă și să turbure vagabondajul rabinului Cohn...

Dar câte nu s'a întrebat d. Cornel Liuba c'ar putea face? Și tot mestecându-și humoarea apăsă din scăfărlie, a reușit să-și scoțiorască și câteva „talente”... Printre altele — de cari am vorbit — și l-a găsit și pe acela de zugrav, adică se simțea inclinat spre „pictură”. Și talentosul domn, s'a apucat de măzgăleală. A avut ghinion, însă, și'n acest domeniu. „Gurile rele”,

(tot ele, trăsni-le-ar Norocul!) nu încep să clevețească. Noi vom reproduce câteva din calomniile ce le debiteză aceste orificii, despre pictorul Cornel Liuba.

Cică, — spun ele — tablourile ce le confecționează și smnează d. C. Liuba, nu sunt ale d-lui... C. Liuba (calomniile abjecte! — N. R.).

Că nici pânza semnată de C. Liuba și admisă la Salonul Oficial, nu e a d-sale, ci e a unui pictor, șomer, din Budapesta, cunoscut cu d. Liuba. (Ne mirăm că acest membru al familiei nu-și are osul, la școala superioară de arte și meserii din Timișoara — N. R.).

Că multe tablouri semnate de d. C. Liuba — după ce au fost oferite dela timișorenii, cu prețuri de nimic, — au fost vândute de d-sa unor autorități din Banat, pe sume enorme. („Gurile rele” vorbesc de zece milioane de lei — N. R.).

Dar câte nu spun „gurile rele”? Cine stă să le asculte? Se vede că așa a orânduit Dumnezeu Lumea, să nu scape omul de bârfeală, nici mort!

Morții nu... vorbește

Despre expertul-grafolog C. Liuba, poate, cititorii noștri nu știu multe. Ca să fim sinceri, nici noi nu știm!

Cele mai bine informate,

în acest numai știm al cătelea domeniu de activitate extra-școlară, al d-lui Cornel Liuba, sunt tot... „gurile rele”. (Se poate să nu știe ele ceva?)

Spun, anume, aceste ne-suferite guri, că d. pictor Liuba e un fenomen în această materie. Și ca să justifice afarmația, „gurile rele” citează următorul caz: „Cică d. C. Liuba ar fi a dulmecat o expertiză. Era vorba de un tratament, a cărui autenticitate era contestată. D-sa trebuia să stabilească dacă — iscălitura... mortului, era a... mortului.

Maestrul expert-grafolog, a privit-o din toate planurile unui octoedru a închis ochii, s'a scărpinat la ceafă, iar o privit-o, — din perspectivă cavaliere de data aceasta, — a calculat pe degete, s'a uitat cum e vremea și din'cotre bate vântul, și a decretat că iscălitura nu era a celui dus pe veșnicie.

Sentința d-sale fiind apelată — deoarece ceilalți oameni, cari nu erau experți-grafologi și nici pictori, aveau vederea normală și vedeau, în consecință, altfel — s'a făcut o contra-expertiză, de către un adevărat expert-grafolog. Hotărârea d-lui C. Liuba a fost reformată, admitându-se punctul de vedere al apelanților, conform bunului simț, adevărului și vederilor clare, dându-li-se, totodată, și câștig de cauză”.

Acți „gurile rele” se opresc din clevețit, mai răsucesc o țigare și vorbesc mai departe:

„Spuneam că d. C. Liuba, aflându-se în exercitiul funcțiunii de expert-grafolog, s'a uitat și din ce parte „bate vântul”. Vântul a bătat dinspre cel ce făcuseră opoziție contra testamentului... Era un vânt tare șugubăț: nu sufla a pustiu... Și d. Cornel, expert-grafolog, Liuba, gândindu-se că morții nu... vorbește, a spus că iscălitura nu-i autentică”... (Urmare în numărul de mâine).

Polonia nu aderă la nici un pact de neagresiune

GENEVA, 17. — Baronul Aloisi, primul delegat al Italiei la Societatea Națiunilor, a avut o animată convorbire cu d. Beck, ministrul de Externe al Poloniei.

După acestea, d. Laval, ministrul de Externe al Franței, a discutat îndelung cu colonelul Beck.

După știrile cari circulă în urma acestor convorbiri, nu s'a putut ajunge la nici un rezultat împăciitor deoarece reprezentantul Poloniei s'a declarat, și pe mai departe, solidar și iresponsabil de punctul de vedere pe care și

l'a expus în ședința Societății Națiunilor, că adică, Polonia nu aderă la nici un fel de pact de neagresiune, pentru că s'a gândit ea însăși, indostulător, la siguranța sa.

Incasările vor asigura plata salariilor

Mitiță Constantinescu, subsecretar de stat la Finanțe, a avut, ieri după amiază, o conferință cu inspectorii financiar arătându-le că salariile trebuiesc achitate înainte de Paști și că, deci, incasările trebuiesc să asigure această operație.

Interzicerea importului de Lei efectivi

Direcția vămilor a făcut cunoscut punctelor vamale de frontieră că importul leilor efectivi este prohibit pe baza legii controlului devizelor. Deasemeni orice introducere în țară de disponi-

bilități de lei efectivi, nu poate face fără autorizarea prealabilă a Băncii Naționale. (Introducerea disponibilităților de lei efectivi este deci oprită fără autorizare)

Vaidiștii vor lansa de Paști un manifest

Azi vor pleca la Cluj d. Const. Anghelescu și Eduard Mirto pentru a lucra cu d. Valda Voerod la redactarea

definitivă a manifestului noului partid care va fi lansat în cursul sărbătorilor de Paști.

Curtea de Apel a redus pedepsa fostului șef de gară din Aradul-Nou cu... o lună

Procesul fostului șef de gară din Aradul Nou, Rudolf Weigl, a fost dezbătut în apel la Timișoara, în completul d-lor Pavelscu și Lambrino.

Tribunalul Arad îl condamnă la doi ani închisoare pentru delapidarea sumei de mai mult de 100 mii lei din banii publici.

Și în apel, fostul șef de gară s'a apărat cu circumstanța că în urma inundațiilor din 1932 a fost ruinat și a împrumutat sume din casa oficială pentru a se reface.

După îndelungată deliberare Curtea de Apel i-a scăzut pedeapsa cu o lună, dar

i-a luat în considerare faptul stat în prevenție, așa că Weigl mai are de făcut 18 luni și jumătate, însoare.

S'a întocmit contract cu fabrica de armament dela Cugir

Ieri după amiază la Ministerul Armamentului s'a ținut o conferință între d. Tădrescu, primul ministru, Victor Antonescu, general, Paul Anghelescu și Matelescu-Strunga, întocmindu-se contractul cu fabrica Cugir în vederea înzestrării armatei cu armament.

Ultima oră

Azi se va vota rezoluția pentru condamnarea Germaniei

GENEVA, 17. (RADOR). — Consiliul S. D. N. s'a întrunit, azi dimineață la orele 11, în ședință publică. Delegații au primit, între timp, instrucțiuni dela guvernele respective despre felul cum trebuie să voteze proiectul de rezoluție al celor trei puteri. Votarea rezoluției de

condamnare a reinarmării Germaniei se va face în cursul zilei. Se crede că rezoluția va obține unanimitatea consiliului, cu abținerea gură a Danemarcei. Polonia și Statele din America Sud., asupra cărora există încă indoială, vor vota deasemeni.

Congresul studențesc început

CRAIOVA, 17. — Congresul studențesc și-a început, azi, lucrările. Au sosit numeroase delegații de studenți. Dat fiind marea număr al congresiștilor, circa 3.000 studenți, autoritățile au luat măsuri pentru găzduirea congresiștilor. În oraș domnește liniște deplină. Azi dimineață s'a oficial un „Te-

Deum, iar la orele 10.30 au defilat în ordine, prin fața școlii, delegații de studenți ai autorităților locale. Va urma consfătuirea a conducătorilor. Teatrul Național, unde mănușește desbaterile chestiunilor figurează în ordinea de zi.

De ce se teme Polonia

PARIS, 17 (RADOR). Ziarul „Le Figaro” scrie că, în cele din urmă, Polonia va aproba proiectul de rezolu-

ție franco-englez, intrucât vrea să riște ca d. Laval nu se mai oprească la Moscova în cursul călătoriei la Moscova.

Se contramandază spectacolul d-lui Brezeanu?

O telegramă din Târgul Mureș, anunță moartea d-nei Lucreția Brezeanu, soția d-lui Iancu Brezeanu. Nu se știe precis dacă spectacolul anunțat pentru Sâmbătă la Arad va fi amânat sau nu.

Vin documentele din Rusia

Ostrowski sosește azi Capitală. Pela jumătatea lunii viitoare vor sosi Capitală și cele circa o de lazi în cari se află documentele, a căror redare a fost aranjată d-sa cu guvernul român.